

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

— las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 44 minutos, y se pone á las 6 horas y 3 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.

De Manacor á La Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.

De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Juanuario, mártir, obispo de Benevento.

El mártirio de los santos mártires Félix y Constanza, en Nocera, martirizados en tiempo de Nerón.

Los santos mártires Peleo, Nilo y Elías, obispos de Egipto, en Palestina; los cuales en la persecucion de Diocleciano juntamente con muchos clérigos fueron quemados vivos por la fe de Cristo.

San Teodoro, obispo, en Cantorbery; el cual siendo enviado á Ingtaterra por el papa Vitaliano, floreció en doctrina y en santidad.

San Eustoquio, obispo, en Tours, varon de esclarecida virtud.

CULTOS.—*Mañana juéres*—En San Felipe Neri empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores; siendo la exposicion á las cuatro de la tarde. Al anochecer se hará el ejercicio del día 19 consagrado á San José, y luego la reserva.

En la Real Capilla de Palacio, á las ocho y media, rogativa por el Romano Pontífice; Salve y novena á la Madre de las Mercedes por sufragio del grande Monarca Felipe II. que levantó el asombroso edificio del Escorial y fundó el archivo de Simancas; misa, Salve á la Virgen del Cármen y reposo por el eterno descanso del alma del esclarecido vate agustino Padre Maestro Fray Luis de Leon.

El ejercicio del día 19 en honra del Patriarca San José se practicará en San Francisco á las cinco y media y á las once y cuarto; en Santa Cruz, Socorro, San Juan, San Antonio de Padua, idem de Viena y Merced, á las siete; en Montesion, á las siete y media; en las Teresas, á las diez; en San Nicolas, á las once y cuarto y al anochecer; en San Cayetano, á las doce; en Santa Eulalia, San Jaime, San Miguel, San Jerónimo, Santa Clara y Santa Magdalena, al anochecer, con exposicion.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolas, á la Virgen de Lluch.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Las Iglesias de oriente.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, por las iglesias cismáticas que, separadas del centro de la unidad, que es la Iglesia Romana, no reciben, como vos deseais, las influencias de vuestro Corazon.

PROPÓSITO.

La práctica de la humilde obediencia debida á nuestros superiores eclesiásticos.

SECCION NACIONAL.

CONTESTACION DE SU SANTIDAD

AL ÚLTIMO MENSAJE DEL EPISCOPADO ESPAÑOL

A nuestro amado hijo Miguel, del titulo de los Santos Quirico y Julita de la S. R. I. Presbítero Cardenal Payá y Rico, Patriarca de las Indias Occidentales, Arzobispo de Toledo, y á los demás Arzobispos y Obispos de España.

LEON, PAPA XIII.

Amados Hijos Nuestros y Venerables Hermanos, salud y Bendicion Apostólica. Brillante muestra de la excelente fe y de la constancia que con amor y agrado hemos visto siempre en vuestros actos y escritos, es el Mensaje que Nos dirigisteis en el día consagrado á honrar la memoria del Bienaventura-

do Apóstol Santiago el Mayor, Patron de España. Natural era, en verdad, que Vosotros, Prelados de ese católico reino, os sintieseis profundamente conmovidos por la dura afrenta que al nombre católico se hizo públicamente en esta ciudad de Roma en el día santo de Pentecostés, en que los enemigos de la Iglesia rindieron públicos honores á un hereje insolente y audaz, como si en la desenfrenada licencia, en la conducta y en la enseñanza de las más perversas doctrinas consistiese la excelencia de la verdadera virtud.

Dignas son de lo que el caso pedía las palabras y los conceptos que vosotros empleais para reprobar cual merecía el hecho referido. Que si grandes se muestran la audacia y la perversidad en los que le han realizado, en tan alto grado resplandece vuestra gravedad y celo pastoral al detestarlo. Y entre vuestras justas quejas tampoco se echa de ménos algo que sirve para templar las amarguras que Nuestro ánimo padece y para hacerle gustar la dulzura de gratas impresiones. Pues vemos que por vuestro testimonio se confirma lo que ya otros Nos habían significado, á saber: Que los repetidos embates de los enemigos de la verdad aumentan y encienden los piadosos sentimientos de los que han permanecido fieles, los hacen más afectos á Nos y más prontos y solícitos para la defensa de la Religión. A esto se agrega aún el tan santo y plausible empeño que Nos participais de elevar al Dios inmortal cada vez más fervientes súplicas, para que apiadado de su pueblo quebrante las fuerzas de nuestros enemigos y libre á la católica grey de las presentes calamidades. Esto levanta y fortalece Nuestra confianza, porque en la presente lucha entre los hijos de la luz y los de las tinieblas no puede ménos de declararse la victoria en favor de aquellos á quienes Dios asiste y protege. Y abrigando la firme confianza de que los fieles españoles os seguirán como á sus naturales guías en el cumplimiento de este piadoso deber, del mismo modo que se prestan dóciles á aprender y recibir de Vosotros la sana doctrina, á Vosotros, Amados Hijos Nuestros y Venerables Hermanos, y al clero y pueblo de vuestras diócesis, concedemos en el Señor, con grande amor de Nuestro corazon, la Bendicion Apostólica.

Dado en San Pedro de Roma, á 5 de Agosto de 1889. Año duodécimo de Nuestro Pontificado.

LEON, PAPA XIII.

SOBRE LO MISMO.

El reverendo Cura párroco de Castillo-Elejabeitia está ya sufriendo las penas de prision correccional y sus accesorias, y pronto irá al mismo presidio, á padecer cinco años entre malhechores, su venerable hermano el reverendo Cura párroco de Elorrio. Su delito fué cumplir fielmente una obligacion inexcusable de su sagrado ministerio, obedecer al Papa y á los Obispos, predicar la doctrina que sobre el liberalismo enseña, y manda creer y enseñar, el Vicario de Jesucristo, predicar la doctrina que su propio Obispo y todos los Obispos creen y enseñan, y mandan enseñar y creer, y predicarla cuando sus feligreses eran solicitados para ayudar con sus votos al liberalismo, cuando más importaba prevenirles para que no incurriesen en tan horrendo pecado, cuando callar era consentir el pecado de los *«imitadores de Lucifer»* segun el principio que dice: *«qui tacet dum loqui tenetur, consentire videtur.»* La situacion es horrible, pero clara; y por si no nos habíamos enterado, el presidente del Consejo de ministros nos lo ha dicho oficiosamente, para ver de asustarnos ántes de provocar un conflicto que él teme más que nosotros: bajo el poder del régimen dominante, los ministros de Dios tienen que optar entre ser perros mudos, ó presidiarios.

Es preciso decirlo todos los días, es menester no olvidarlo un solo instante, es necesario convertirlo en punto constante de meditacion, y que el entendimiento lo considere y pondere, y encienda la voluntad en santa, eficaz y perseverante indignacion.

De otro modo, si los liberales son los sayones que crucificaron á Cristo, nosotros seríamos como Poncio Pilatos, que se lavó las manos.

Abierto el apetito al ver

«la sangrienta racion de carne cruda,»

las fieras liberales rujen, braman y quieren y piden más carne de cura. Los periódicos liberales de Navarra están delatando todos los días á no sé cuantos religiosos y pidiendo para ellos las penas impuestas á los Párrocos de Elorrio y Castillo-Elejabeitia. Y *«El Norte»* de Bilbao delata al Párroco de «San Salvador del Valle;» el fraile de Villaro «y el cura de Guetaria,» y grita como un energúmeno: *«¡cristianos ad leones!»* «La campaña emprendida por el clero vascongado parece obra del fanatismo, que se levanta airado al ver puesto coto á sus intrusiones...» «La sentencia del Tribunal Supremo, lejos de servir de escarmiento, parece que los ha excitado más, y todos persisten en actitud hostil á las ideas liberales...» «Pero el número no debe arredrar á los representantes del gobierno, y si todos los curas y frailes de las Provincias Vascongadas delinquen, procéseles á todos.» «Tal vez la pena impuesta al Párroco de Castillo y Elejabeitia no ha servido de castigo ejemplar, porque no se hace igual aplicacion de la ley cuando el que olvida sus preceptos es un mitrado.» El gobierno no debe temer los conflictos que puedan provocar el castigo de los actos punibles de los Obispos, que, alentados por la impunidad, excitán y alientan á los clérigos en su insensata conducta.» *«¡Cristianos ad leones!»* ¡Sacerdotes, Religiosos, Obispos, todos, todos á las fieras!

Se conoce que *«El Norte»* todavía se encuentra en los primeros años de la inocencia liberal, que es una inocencia muy pecadora, pero sumamente simple. *«El Norte»* no conoce aun las sirtes y los bajíos que ha de evitar la propaganda liberal en un pueblo como España. Sabe más Sagasta, aunque no sepa ni lo que es el poder judicial, ni sus propias atribuciones, ni lo que el Código penal dice. Con dar órden al ministerio fiscal de que procese á dos humildes párrocos, y con echar roncas que á nada le comprometen por conducto de *«La Voz de Guipúzcoa»*, espera asustar á los demas, y que todos callen, y el liberalismo siga prosperando tranquilo, feliz y sin ninguna resistencia; pero demasiado sabe que, si extrema la persecucion y el espíritu católico se levantara contra él unánime y con todo su vigor en toda España, sería hombre perdido. La Revolucion ha aprendido por experiencia que su enemigo tiene aquí muchas fuerzas todavía, y que sólo se pueden ir quebrantando y destruyendo con mucha cautela, por partes y de soslayo. Por eso la inocencia de los católicos sería tan pecadora y tan simple como la de *«El Norte»* si no acabasen de entender el juego de la Revolucion, y se dejaran destruir y hacer pedazos por entregas; si no comprendiesen que dejándose hoy conculcar un derecho, y perdiendo otra posicion mañana, llegará día en que no le queden fuerzas para resistir aunque quiera; si no conocieran que su única salvacion está en hacer entender á sus tiranos que en tocando á uno solo de sus derechos, ó molestando á uno solo de sus pastores, España entera, toda la España católica se levanta indignada, como si se quisiera abolir de una vez su Religion, contra los que así quieren ir destruyendo poco á poco todas sus defensas, todas sus creencias, y hasta borrar la memoria de su fe.

Entre tanto hay católicos, como los de *«La Union Católica»*, que, si se les pregunta, dicen como *«el abate de Pan y Toros»*:

«No es nada; un soldado muerto;

Puede el baile continuar.»

—No es nada; dos curas que van á presidio por predicar la doctrina cristiana. Mayor mal sería si fuesen cuatro. Puede continuar la hipótesis.

¡Católicos tapaderas de cuantos crímenes comete la Revolucion, la cual les da vez en el turno pacífico, y, cuando les toca, los pagan con actas y credenciales que valen más de treinta dineros!

Y todavía hay otros católicos, que se decían ayer

MADRID 14 DE SETIEMBRE.

defensores de la fe cristiana en toda su integridad y con todas sus consecuencias, que aun hoy quieren ser tenidos por políticos cristianos para ver de arrastrar á las *muchedumbres gárrulas*, como Pidal procuró ántes llevarse á las *honradas masas*, y que inventan patrañas, forjan injurias y calumnias, emplean toda especie de retencencias y perfidias, escriben artículos y fundan periódicos expresamente para escarnecer á sacerdotes integérrimos, para menospreciar al clero en general, y para soliviantar los ánimos contra las *fuerzas ocultas*, estos, para infundir sospechas y promover persecuciones contra insignes Ordenes religiosas que fueron siempre blanco predilecto de todos los odios sectarios y objeto especial del amor, el respeto y la veneración de los católicos.

Las fuerzas, distribuidas ya y en orden de batalla, han comenzado el fuego.

De una parte están escalonados todos los anticlericales, desde los que se contentan con que vayan á presidir los sacerdotes que predicán la doctrina cristiana si no se someten al liberalismo, hasta los que arremeten contra insignes sacerdotes, contra venerables Obispos y contra el Episcopado entero si no aplauden y auxilian sus empresas y sus planes, y maldicen de las Ordenes religiosas si no proclaman dogma de fe la sumisión absoluta al querer del César; desde *El Motín*, *El Imparcial* y *La Epoca*, hasta *Don Ramon*, *La Fe* y ambos *Correos*. Detrás tántes el *L.* y *Pod.* H. Paz hasta donde puede llevar la persecucion sin grave riesgo de reacciones que le espantan. Y conservadores y mestizos esperan, de reserva, á ver hasta dónde puede llegar Sagasta, y qué nuevas conquistas revolucionarias ó invaciones en lo espiritual les deja, para cuando á ellos les toque subir, como celosos protectores de los intereses católicos, consolidar unos cuantos horrores y sacrilegios más, poniéndolos en el número de los *hechos consumados ó indestructibles* con que se va enriqueciendo la hipótesis, es decir, la *antitesis liberal* más repugnante y odiosa que puede imaginarse.

De otra parte está el país, están los sentimientos más vivos y generosos de España, está el pueblo cristiano, están los católicos.

Pero el liberalismo, los anticlericales, todos á una, desde *El Globo* y *La Iberia* hasta *El Mancho*, *La Union*, los dos *Correos* y *La Fe*, trabajan sin descanso y pelean bravamente.

¿Qué piensan hacer los católicos? ¿Callar y sufrir? ¿Estar en su casa llorando como mujeres las desdichas de la Religion y de la patria? ¿Dejarse zarandear, y escarnecer, y pisotear? ¿Dejar que conculquen y destruyan todos los derechos, todas las defensas que aun le quedan á la Religion en nuestra patria?

Grande, muy grande, tremenda será la responsabilidad de nuestros perseguidores; pero no será menor la de los católicos que callen y estén ociosos cuando es hora de clamar y pelear.

(Se concluirá.)

ALEMANIA Y FILIPINAS.

Tiene importancia el aviso que da *El Globo* acerca de un hecho realizado por la marina alemana en las costas joloanas, dados los antecedentes y el recuerdo, que no debemos perder, de la cuestion de las Carolinas.

Parece que, segun afirma el colega, á fines de Julio un vapor de guerra alemán abordó sigilosamente á las costas de Joló entró en conferencias con los datos de Paran y Patian, desembarcó luego armas y municiones, y zarpó, por último, esquivando todo encuentro, con rumbo desconocido.

El caso que tiene por cierto y comprobado el colega republicano es en extremo sospechoso y grave, si se considera el aislamiento y la falta de recursos en que se encuentra el Archipiélago Filipino.

No es la primera vez que se habla de manejos que hoy más que nunca se dedican los alemanes en aquel Archipiélago.

Alemania que, desde hace tiempo busca tierras ó conflictos que le deparen medios de tomarlas, segun hace notar oportunamente *El Globo*, al mismo tiempo que intervenía en Borneo y plantaba su bandera en las Carolinas, sostenía en la isla de Luzon agentes secretos, los cuales, disfrazados de mercaderes, la tenían al corriente de todo, y estudiaban las condiciones climatológicas, estratégicas de producción y todas las circunstancias de aquellos inexplorados países.

Motivos sobrados hay para creer fundadas estas sospechas de *El Globo*; más si no lo fueran, más podría perderse por no tomarlas en cuenta el Gobierno, que por oirlas con indiferencia y apatía, que suelen ser funestas en las cuestiones internacionales.

El último número del *Mensajero del Corazon de Jesus* publica un cuadro estadístico de las consagraciones de familias cristianas al Deífico Corazon. Forman este cuadro las familias que han respondido al llamamiento que la direccion del Apostolado de la Oracion hizo para conmemorar el segundo centenario del Corazon de Jesus á la Beata Margarita de Alacoque.

Los nombres de las familias que figuran en dicho cuadro ocupan seis enormes álbums, destinados á Paray-le-Monial. Van los álbums forrados en pergamino, habiendo necesitado una piel para cada uno de ellos; llevan dobles y grandes broches metálicos, en que el buril ha grabado los Corazones de Jesus y de María.

En la parte anterior todos tienen miniada, con caracteres monásticos, en rojo, oro y negro, esta inscripcion: *Corazon de Jesus, reinad en nuestra España*.

Entre los repujados nervios del lomo de cada volumen se han puesto, entre adornos de oro y rojo, los nombres de las Diócesis, cuyas familias constan en cada álbum.

Como las listas de consagracion ya no caben en los volúmenes preparados, y siguen llegando todavía, habrá que preparar otro ú otros álbums como apéndice á los primeros.

En los álbums ya encuadernados hay consagradas al Corazon de Jesus 435.311 familias, que forman 1.737.255 individuos.

Estos datos señalan, aunque imperfecta y sólo aproximadamente, como responden en España las familias al llamamiento de esta consagracion solemne, presagio de a consagracion de los Estados, y por consiguiente, al reinado social de Jesucristo.

Diócesis enteras ha habido en las que no ha quedado un solo pueblo cuyas familias no se hayan consagrado al Divino Corazon.

No parece otra cosa la noticia que publica el masónico periódico *El Linares*, pues á pesar de la audacia de la secta no hay quien se atreva á decir en serio, como dice el referido periódico, que la masonería española se ha gastado durante este año 1.273.442.112 reales, distribuidos en los siguientes conceptos:

En el sostenimiento de viudas, huérfanos y compras de máquinas y herramientas á los obreros necesitados 597.658.000 reales; en asilos y escuelas de educacion, 428.963.000; en socorrer á individuos que no pertenecan á la masonería, 246.821.112.

Mucha fe se necesita tener en las tragaderas de los lectores para darles semejante noticia, propio del día de Inocentes.

De San Sebastian, residencia actual de la Corte, del Presidente del Consejo de Ministros y centro de la política, comunican á un periódico la siguiente noticia telegráfica:

«Esta poblacion está muy desanimada: Solamente hay gran concurrencia en las salas de juego del Casino. No contentos los especuladores con la tolerancia del *bacarrat*, han establecido el treinta y cuarenta.

»Son numerosos y graves los disgustos causados por la pérdida de gruesas sumas. Anoche se hacian apuestas de 1.000 duros.

»Se pretende, segun he oido, que el Casino continúe abierto durante todo el invierno próximo.»

¿Continuarán las autoridades permitiendo semejante escándalo? Ya lo veremos, pero probablemente sí.

No es de esperar otra cosa cuando se ha perdido el sentido cristiano.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos ha publicado una circular ordenando que, para desagrar á su Divina Majestad por los escándalos masónicos acaecidos en Roma con motivo de la ereccion del monumento dedicado á Jordan Bruno, se celebre en todas las iglesias de su Archidiócesis cada mes una procesion pública en la que se cante la Letania de la Virgen. Las Congregaciones piadosas procurarán tener una comunión mensual durante el año.

Ya son del dominio público los detalles del nuevo Hospital militar que ha de construirse en Carabanchel Bajo, segun los planos del teniente coronel graduado, capitán de ingenieros don Manuel Cano de Leon.

La superficie del solar en donde han de construirse los 21 edificios de que ha de constar el Hospital militar, mide próximamente un total de 84.000 metros superficiales, formando un polígono; tratándose de adquirir dos parcelas más y construir barracas provisionales para el caso de una epidemia, comprando entonces 100.000 metros superficiales.

La calefaccion se verificará por medio de aire caliente y hornos; el de ventilacion por cámaras superpuestas sistema Putzeis, modificado por el autor del proyecto y el de alumbrado por veinte luces de arco voltaico y 300 lámparas incandescentes, cuya luz la producirá una máquina de fuerza de 60 caballos.

En el pabellon destinado á cocinas, almacenes, etcetera, se instalará un lavadero mecánico provisto de estufas desinfectantes y una amasadera también mecánica, ambos del sistema Schimmel.

En todos los edificios destinados á alojar enfermos se instalarán ascensores de equilibrio hidrodinámico.

El pabellon que ha de servir para hidroterapia, estará acondicionado para contener cuantos aparatos son hoy conocidos por la ciencia y que, como todos los que se destinan al nuevo Hospital, habrán de acusar los últimos adelantos.

Contestando la Direccion de Instruccion pública á una consulta elevada por la junta provincial de Valencia, acerca de como deben proveerse las vacantes que ocurren en el escalafon de maestros por jubilacion de estos antes de 1.º de Enero de 1888, el centro directivo ha dispuesto que las vacantes que dejen los maestros jubilados y fallecidos, deben ser provistas con la fecha del día siguiente que ocurrió la vacante, y respecto á las cantidades cobradas de la provincia y no percibidas por los maestros, deben volver á la provincia.

Leemos en un periódico de Santiago: «No es cierto, como afirma un colega, que los padroneses busquen en el rio la *barca del Apóstol*, y si la piedra en que los Santos Discípulos colocaron el Sagrado Cuerpo al sacarle de la barca; de la cual piedra nos dice Castellá Ferrer que vió en su tiempo, y fué arrojada al río, temiendo que los peregrinos la terminasen al arrancar pedacitos de ella para conservarlos como reliquias.»

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Un periódico norteamericano refiere el siguiente episodio como ocurrido en Sheffield Park, cerca de Chicago, ante 1.500 ó 2.000 testigos.

Léase sin olvidar la procedencia de la noticia, que no tiene origen andaluz, pero sí yankee, que es peor.

«Un vendedor italiano de globos de goma llenos de gas, llevaba gran número de estos amarrados á una cuerda, y al querer despachar á los compradores á la vez, no se sabe como, pero la cuerda se enredó en el brazo á una niña de dos años, y cuando vinieron á darse cuenta de lo que pasaba, la criatura volaba por el aire. Facil es comprender la incertidumbre de los que se hallaban presentes.

Cuando la niña había ascendido á una elevacion considerable, impulsada por el viento, se enredó de nuevo en las ramas de un árbol, pero antes de que pudiera ser rescatada se deshizo el enredo y continuó la ascension. Afortunadamente entre los concurrentes había un buen cazador con su carabina, el cual al ver el peligro hizo algunos disparos con tan buen tino, que rompiendo algunos globos, la niña efectuó su descenso sin hacerse el mas leve daño.»

Ha sido extinguido el incendio de Amberes. Entre las cenizas se descubren nuevos cadáveres. Se incoará un proceso contra Corvilani, propietario de la fábrica de cartuchos en que ocurrió la explosion.

Se acusará como autor de homicidios por imprudencia temeraria.

El rey de los belgas ha ido á Amberes provisto de fondos para remediar en parte, las mas apremiantes necesidades.

Se abre en Bélgica una suscripcion nacional para aminorar los desastres ocasionados por aquella horrenda catástrofe.

Los periódicos denuncian manejos alemanes en Filipinas.

Siguen llamando la atencion de Europa los preparativos militares de Rusia.

Se ha descubierto una vasta conspiracion para asesinar al presidente de la república del Uruguay. Los conspiradores tenían preparadas 600 bombas de nitro-glicerina y 70 de dinamita.

Se han hecho numerosas prisiones estando complicadas en la conspiracion personas distinguidas de Montevideo y Buenos Aires.

Se está fundiendo en Auney una enorme campana que pesará nada menos que 16.000 kilogramos.

Se llamará la *Saboyana*, y está destinada á la basílica del Sagrado Corazon en Montmartre.

Esta campana se construye por medio de una suscripcion pública en Saboya, y merced á la iniciativa de monseñor Lullieux, Arzobispo de Chambery.

La nueva campana estará lujosamente adornada, y llevará grabados en el bronce los nombres de todos los suscritores que han contribuido á su construccion.

Dáse como segura la próxima publicacion de un decreto disponiendo que se dé el retiro á todos los sargentos que se hallan en activo servicio y hayan cumplido cuarenta y cinco años de edad, los cuales, llevan veinte años de servicio, cobrarán como retirados 100 pesetas mensuales, y 75 los que hayan cumplido quince y no lleguen á veinte.

EL ANCORA

PALMA 18 DE SETIEMBRE DE 1889.

A EL MANACORENSE.

En Manacor se publica, hace poco más de un mes, un semanario con el título de *El Manacorensense*. Nuestro querido colega *El Centinela* llamó en tono amistoso y por dos veces la atención del novel periódico sobre el artículo programa con que éste había inaugurado sus tareas. La deferencia de *El Centinela* no ha merecido a *El Manacorensense* hasta el presente contestación alguna. Era el caso que en el referido artículo programa no había ni una palabra sobre la significación religiosa del nuevo periódico; siendo así que en punto a política estaba muy explícito, escribiendo estas terminantes palabras: «... a todo gobierno legalmente constituido obedeceremos y acataremos, y aquel que más economías lleve a efecto, organizando mejor la marcha administrativa de los pueblos, merecerá nuestros mayores aplausos.»

El Centinela hizo notar que, si estas palabras significaban que *El Manacorensense* no exigía de los gobiernos más que economías y buena marcha administrativa y no les exigiese atención y protección decidida a los intereses morales y religiosos de los gobernados, *El Manacorensense* no sería digno de que se le franquease la entrada en el seno de las familias cristianas, para quienes los intereses morales y religiosos están sobre todos los intereses. *El Centinela* daba pie a *El Manacorensense* para una contestación amistosa y franca, que le hubiera honrado en extremo. Sin embargo, parece que todavía no ha despegado sus labios.

En el último número, después de un artículo contra una junta del reparto de Consumos de Manacor, y para que sirva de lenitivo a los pobres contribuyentes en la triste situación y el natural sufrimiento que les ha proporcionado el desacuerdo de dicha Junta, copia un cuento original de un Sr. D. Juan Tomas Salvany, en que se refieren estas fazañas del Príncipe de los Apóstoles.

«...El turco por salvaje,
por ambicioso el alemán, el ruso
por su fiero y despótico linaje,
el griego por pagano y por intruso,
todos marcharon al FERROZ DESTIERRO
que el IMPLACABLE santo les impuso.»

Por el buen nombre de *El Manacorensense* debemos suponer que fué víctima de una distracción al dar cabida en sus columnas a tal cuento, no fijándose en las palabras de la cita que hemos subrayado. Debemos suponer que no se propuso lastimar las creencias de sus lectores permitiendo que en sus columnas se hablase con menos respeto del primer Vicario que tuvo Nuestro Señor Jesucristo en la tierra.

No queremos persuadirnos de que crea *El Manacorensense* que San Pedro mande al infierno a nadie por salvaje aunque sea un turco, si no tiene otros pecados sobre su conciencia, ni por ninguna linaje fiero ni despótico por más que se trate de un ruso.

Muchísimo menos hemos de creer que para *El Manacorensense* sea el infierno FERROZ DESTIERRO; pues no acertamos a comprender cómo pueda calificarse de feroz una pena que impone la Justicia divina, sin que recaiga sobre ella tal calificativo, por ser dicha Justicia inefable quien encendió, alimenta y afimentará por los siglos de los siglos las llamas del indicado destierro.

Tampoco queremos advertir que para *El Manacorensense* sea propio de San Pedro el calificativo que le da de IMPLACABLE el autor del cuento; pues eso de santos y dioses implacables queda exclusivamente reservado a aquellas religiones falsas que, por ser tales, no saben conciliar la Bondad con la Justicia.

Lo que si nos ha hecho muchísima gracia que nos cuente este Sr. Tomas, el autor del cuento, que San Pedro mande al infierno a los griegos por paganos y por intrusos. Nada: cuando el Sr. Tomas lo afirma, él lo sabrá.

De todos modos, repetimos que en nuestra opinión *El Manacorensense* sufrió una distracción al admitir este cuento original en sus columnas.

Rogamos, pues, encarecidamente a nuestro colega que sea algo más exigente en religión y en literatura para que no hayamos de tener el disgusto de hablar otra vez de él para censurar lo que publique.

Con perdón de *El Manacorensense*, ó mucho nos engañamos ó el cuento original en cuestión no es para publicado en un periódico como el colega que inserta la *Intencion general del Apostolado de la Oracion* con la *Oracion y propósito* correspondiente, según lo insertamos los periódicos integristas tomándolo de *El Mensajero del Sagrado Corazon*.

O sobra esta *Intencion, oracion y propósito* ó sobra el cuento original, Sr. Manacorensense. Esperamos obtener mejor fortuna que nuestro querido colega *El Centinela*.

FENOMENO SINGULAR.

No vamos a hablar de las lluvias de ranas y peces, violentamente extraídos de la superficie de las aguas por la impetuosidad de las trombas ó de las carreteras por la velocidad de los vientos, que pasean a estos animales por la atmósfera para dejarlos caer otra vez sobre los tejados de las casas y las cabezas de las gentes, justamente atemorizadas de estas lluvias zoológicas. Estas lluvias de animales, según acabamos de apuntar, se explican natural y satisfactoriamente.

El fenómeno de que vamos a tratar es curioso y raro, bajo otro concepto. Hace poco tiempo en las costas de Sumatra se vió caer una verdadera lluvia de unos hilos como de telas de araña; estos hilos, de blancura deslumbradora y resistentes, medían cinco ó seis metros de longitud.

Esta lluvia singular tiene precedentes. Hacia fines de Octubre de 1881 los habitantes de la ciudad de Milwaukee, en los Estados Unidos, presenciaron con viva admiración un espectáculo de este género.

Vieron caer de repente de la atmósfera una lluvia inesperada de telas de araña que parecían venir de tanta altura, y se apiñaban en masa tan compacta, que oscurecía la luz del sol. Estos hilos de araña medían de uno a varios metros de longitud; en Green Bay, donde se ha observado otra lluvia de este género, llegaron hasta tener veinte metros; en ninguna parte se notó la presencia de araña en estas telas misteriosas.

En otros diferentes puntos se han observado estas lluvias, que las llaman de hilo de la Virgen. White describe varias en su historia de Silbone; una de ellas duró un día, y parecía tener su asiento en las regiones más elevadas de la atmósfera.

Más estaba reservado al célebre Darwin estudiar un día estas lluvias singulares. Se encontraba a bordo del *Beagle*, fuera del desembarcadero del Plata, a veinte leguas de la costa, de repente apareció en la atmósfera una especie de vapor flotante y lanquísimo que iba bajando a la tierra: era una lluvia de telas de araña. Darwin se apoderó de estos hilos de la Virgen y fué el primero sin duda que descubrió que cada madeja de hilo llevaba un aereonauta liliputiense. Estos pequeños insectos, debido a su poco peso y ligereza, escalan sobre un hilo alturas muy grandes, desconocidas para las águilas y condores.

La observación de Darwin no se detuvo aquí y descubrió que después de la caída de dichos insectos sobre la cubierta del *Beagle*, deseaban elevarse otra vez; en efecto, varias de las arañas que habían caído se pusieron a hilar apresuradamente nueva tela para emprender de nuevo su viaje aéreo, y bien pronto el célebre naturalista pudo verlas repitiendo su celeste peregrinación.

Después de Darwin, eminentes observadores han relatado exactamente los mismos hechos sorprendentes; distintas teorías se han expuesto para explicar por qué y cómo se producen esas lluvias extrañas; unos las atribuyen a lluvias excéntricas de ciertas arañas vagabundas, otros creen que son debidas simplemente a un viaje accidental de arañas ordinarias; y efectivamente, la araña ordinaria posee la facultad maravillosa de tejer telas capaces de flotar en la atmósfera y de servir a veces de vehículos aéreos a sus hábiles constructores. Sin embargo, todo esto es todavía un misterio que espera su explicación satisfactoria.

Solo se puede afirmar de una manera categórica que existe un insecto, sin alas, ínfimo, que sobre los hilos flotantes que han tejido sus hilos milagrosos, se dirige hacia las regiones más elevadas de la atmósfera entre las nubes y los pájaros, vuelve a bajar a la tierra y teje una nueva tela que lleva de nuevo a la región de los aires.

GACETILLA LOCAL.

De Manacor se nos manda el siguiente suelto: «El domingo pasado, a eso de las cinco de la tarde, acudieron dos individuos con su respectivo caballo al punto denominado *S' Hostal d' es Pla*, situado en el camino de Manacor, se trataba, amén de otras de menor cuantía, de una apuesta de 500 pesetas sobre qué caballo de los dos pasaría al trote en menos tiempo desde dicho punto hasta Villafraanca. Afortunadamente acudió la Guardia civil evitando con su presencia que se llevara a cabo la mencionada carrera.

No satisfechos los postores, trataron de burlar la vigilancia de la Autoridad cambiando de lugar y

señalando a las cinco de la mañana del día siguiente para la partida, hora que juzgaron más conveniente para no ser habidos y de menos concurrencia de espectadores.

Como se trataba de dos caballos, que llevan la preeminencia entre los demas de la Isla, a pesar de querer sus dueños guardar sigilo sobre el asunto (cosa que nos parece muy difícil), acudió un gentío inmenso al punto por donde debían pasar, viéndose entre los concurrentes algunos de aquellos señores que acostumbra madrugar a las... diez; pero sucedió lo del día anterior, que la Guardia civil se enteró y volvió a impedir la cosa. En fin, lo sentimos por los *madrugadores* aquellos.

Después vino lo de siempre: disputas, insultos, etc., etc. Mas esta vez, al parecer, revestía el asunto carácter un poco más serio; pues no sólo se trataba ya de salvar el honor de dos caballos, sino que, como los postores eran unos palmesanos y otros manacorenses, vino aquello de recordar a alguien que los payeses están todavía por civilizar, no escaseando por otra parte burlas y chanzas durante el camino, hasta que uno de los civilizados, según parece, quiso demostrar su civilización sacando una arma de fuego. Y a los por civilizar les vino a las mientes el defenderse, aperebiéndose para ello; pero gracias a la intervención de algunas personas no hubo que lamentar desgracia alguna.»

Ayer tarde salió para Barcelona el alumno del Colegio de PP. Jesuitas de Zaragoza nuestro amigo D. Leonardo Oliver y Moragas.

Al par que le deseamos un feliz regreso, quisieramos para él toda suerte de felicidades en su carrera.

Mañana y el viernes desde las once de la mañana a la una de la tarde, por última vez en la presente temporada, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, San Francisco 6, entresuelo.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Ayer además de los vapores *Isleño* y *Bellver* fondeó en nuestro puerto la goleta *Rayo*, patron D. Bernardo Cabot, procedente de Sevilla, con 16 días de navegación, 6 marineros y efectos.

Se despacharon la goleta *Rayo*, patron D. Bernardo Cabot, para Mahon, con efectos; la goleta *Joven Luisa*, patron D. Juan Pujol, para Barcelona, con lastre; y el laúd *San Sebastian*, patron D. Miguel Cunill, para Andraitx, con efectos.

La junta de gobierno de la Sociedad del alumbrado por gas acordó hacer un donativo de 200 pesetas a la junta de obras del templo de Santa Catalina.

Según dice un colega ha sido recompensado con medalla de plata por el Jurado de la Exposición de Paris el señor D. Francisco Manuel de los Herberos por los vinos presentados.

Se ha consignado un crédito de 1.500 pesetas para pagar las dietas a los Jurados de esta provincia durante el actual trimestre.

En el vapor correo llegado ayer regresó a esta ciudad D. Gabriel Liabrés, catedrático suplente del Instituto Balear y secretario de la Sociedad Arqueológica Luliana.

Días pasados se hicieron las aprehensiones siguientes:

En el portillo de Atarazanas se detuvo a una jóven, la cual reconocida en forma resultó llevar oculta en el *polisson* una lata llena de espíritu de vino.

En las inmediaciones de Felanitx se hizo la aprehension de 6 kilogramos y medio de tabaco que abandonaron dos individuos.

Otra aprehension de una lata de espíritu de vino en la puerta de San Antonio, siendo la introductora una mujer.

Movimiento de vapores.

Además del *Isleño*, fondeó ayer en nuestro puerto, procedente de Valencia el *Bellver*.

El *Isleño* salió ayer tarde para Barcelona, con la correspondencia, 56 pasajeros y carga.

Esta mañana, a las ocho; procedente de Argel, ha llegado el vapor *Correo de Alicante*. Ha traído 58 bueyes y 365 carneros.

El *Jaime II*, que ha de venir de Alicante a Ibiza, es esperado hoy, pero a la hora en que escribimos estas líneas el vigía de Portopí no señala buque alguno.

SECCION DE ANUNCIOS

COLEGIO DE SAN AGUSTIN

DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

dirigido por el Rdo. D. José Palou y D. Juan Vidál

PELETERIA, 33, PALMA.

Ventajosamente conocido en la isla este establecimiento de enseñanza, muy poco tendríamos que decir, al ofrecerlo de nuevo al público, con motivo de la apertura del próximo curso, si los resultados del anterior no lo hubiesen acabado de acreditar, obteniendo sus alumnos de 2.^a enseñanza, no sólo las notas más honrosas, sino uno de los pocos primeros premios concedidos por el Instituto. Seguiremos, por tanto, nuestros dos constantes y antiguos propósitos: 1.^o dar á los alumnos una educación sinceramente moral y religiosa, y 2.^o ponerles en condiciones de alcanzar de sus estudios el máximo resultado con el menor trabajo posible, colocándoles, por decirlo así, dentro de una atmósfera en la que no respiran sino afición al estudio. Al efecto, además del profesorado necesario y excelente edificio, cuenta el establecimiento con material científico, nutrida biblioteca, memorias, cuadros sinópticos, apuntes, etc.

Se admiten alumnos de 1.^a y 2.^a enseñanza, INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS y EXTERNOS, con sujeción al Reglamento del Colegio, desde el 1.^o de Septiembre próximo.

Primera enseñanza.

Se divide esta en INFANTIL ó de PARVULOS, para niños de 3 á 6 años, á quienes educará y enseñará una señora Maestra.

En ELEMENTAL, que comprende las nociones fundamentales para los usos ordinarios de la vida; y

En SUPERIOR, que sirve para profundizar más los estudios elementales y preparar á los niños á recibir con provecho estudios posteriores.

A esto alumnos se les educa diariamente la voz con bellos y variados cantos escolares.

Los niños que residen lejos del Colegio son recogidos y devueltos á sus casas.

Segunda enseñanza.

Comprende la explicación de todas las asignaturas del Bachillerato. Con el objeto de hacer más activa la vida de nuestros alumnos que lo cursen seguirán asistiendo todos los días, acompañados de un criado del Colegio, puntual y debidamente preparados al Instituto para oír la explicación del Catequístico respectivo. Sólo con estos cambios y un buen régimen es posible un seguro resultado en los exámenes.

Clases de adorno.

Además de las de FRANCÉS, CALIGRAFÍA y DIBUJO, que hay establecidas, se creará cualquiera otra siempre que cuatro alumnos lo soliciten.

Clases nocturnas

PARA JORNALEROS.—De las 7 1/2 á las 9, y comprende Lectura, Escritura, cuentas y ejercicios de Ortografía, acompañados de la enseñanza de toda clase de documentación.

PARA DEPENDIENTES DE COMERCIO.—De las 9 á las 10 1/2, y abraza nociones de todas las asignaturas que constituyen la carrera del Comercio.

NOTA.—En este Colegio hay además establecida una sección de huéspedes, para estudiantes campesinos, en la que por 30 pesetas mensuales, reciben buena y saludable comida, dormitorio y ropa limpia, cuidando un celoso sacerdote de su conducta y aplicación.

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIENFUEGOS
con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas

Saldrá el 20 del actual el vapor

Ponce de Leon

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para pasajes, fletes y demas informes dirigirse á Sans y Pierrat, Conquistador 7.

Nota.—La carga ha de ser enviada á Barcelona en el vapor que saldrá de Palma el jueves 19 del actual.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17, á las 7:40 n.

Se cree que el gobierno ha telegrafiado á Marruecos preguntando si los moros han apresado un laud malagueño que se dirigía á Alhucemas, destruyendo la bandera española.

Madrid 17, á las 9:15 n.

En la sección del Consejo de Estado reina desacuerdo sobre la cuestión del Ayuntamiento de Madrid. Se cree habrá un voto particular.

Regresa á Madrid el Marqués de Vega Armijo.

Madrid 17, á las 9:30 n.

Oficialmente se ha confirmado el acto de piratería de los moros en aguas

de Alhucemas. Se han enviado instrucciones al representante español en Tánger.

Mañana marcha á Biarritz el general López Domínguez.

Madrid 17, á las 9:45 n.

Se dice que en Biarritz Salméron y Palanca han tenido varias conferencias con Santamarta y después salieron todos para Paris á proponer su inteligencia á Zorrilla.

Madrid 17, á las 9:45 n.

Telegramas de San Sebastian dicen que han surgido dificultades para salvar el conflicto entre los Sres. Conde de Xiquena y Canalejas.

El Guipuzcoano ha hecho una aclaración sobre el cuento, diciendo que es un hecho probado que Castelar y la Regente tuvieron una entrevista en los jardines de la Granja, y censurando al Sr. Sagasta el que sacara la manija de palacio á fin de evitar el que hirieran el amor propio de Castelar.

Madrid 17, á las 9:45 n.

Castelar leyó anoche en Alira un reducido discurso á sus amigos en el

que ratifica los extremos conocidos en forma brillantísima. Se reservó á los periodistas para que lo publique primeramente *El Globo*.

Madrid 17, á las 10 n.

Paris.—*Le Gaulois* publica una conversación tenida entre un redactor y el Sr. Cánovas, quien ha declarado que cree seguirá la paz europea, pero en caso de guerra conviene que España se mantenga en la neutralidad; y ha añadido que al gobierno de España le falta homogeneidad, y que el país comprenderá que se imponen los conservadores.

Madrid 18, á las 3:15 m.

En un telegrama del Gobernador de Málaga se hace la historia de lo ocurrido en Alhucemas: El laud *Miguel Teresa*, de la matrícula de Vinaroz, se ocupaba en trasportar desde la costa de Africa hasta Málaga ganado de gallinas y huevos. El 31 de Agosto salió para Tánger. El 5 de Setiembre un bote de vigilancia de Alhucemas encontró un falucho desmantelado con señales de haber sido robado á una legua y media de distancia de la costa llamada Brebero. Se comunicó este suceso á las autoridades y se dispuso ponerlo á flote, verificándolo el día 7. Los moros al ver que se llevaban el barco dispararon algunos tiros. El buque pudo ser conducido á la costa. Un tripulante que se escapó ha contado que tres carabos de las kabilas Boclla asaltaron el laud en que iban seis tripulantes y un pasajero, respetando el buque y las personas. Llegó luego el cabo de la kabila, que se distingue en su odio á los españoles, y dispuso cometieran nuevos atropellos, que se efectuaron. Los siete individuos que iban en el barco fueron hechos prisioneros, internándolos. Se ignora su paradero. A los moros tampoco se les ha visto por los mercados como se acostumbra.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	116 50
Cambio Mallorquín	85 25
Ferro-carriles de Mallorca	60 50
Ala nbrado por Gas	134 00
Harinera Mallorquina	9 00
MADRID.	
4 p ^o interior	75 85
4 p ^o amortizable	89 30
Billetes hipotecarios de Cuba	107 10
Banco de España	412 00
Tabacos	109 00
BARCELONA.	
4 p ^o perpetuo interior	75 75
4 p ^o perpetuo exterior	77 12
4 p ^o amortizable	90 00
Billetes hipotecarios de Cuba 1888	107 00
Banco Hispano-Colonial	61 05
Ferro-carriles del Norte	86 90
PARIS.	
4 p ^o Español	74 12
Panamá	46 25

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Día 18 —nueve mañana.

Barómetro	61 9 mm.
Termómetro seco	23 3 grados.
Idem húmedo	17 6 id.
Mínima	16 1 id.
Reflector	13 5 id.
Dirección del viento	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	» mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	3 2 mm.